

(Продолжение. Начало в № 183)

До 1842 года в Утке Яковлева не было даже захудалого фельдшерца, не говоря уже о больнице. Больные оставлялись при домах. Для излечения больного по требованию контролеры приезжали с Шурапинского завода, начинавший со стороны господский штаб-лекарь Поступальский (1808 г.).

Мастеровые имели лишь единственное право - молить бога о будущей рабочей жизни на небесах.

Против этого ничего не могли и козеева, ассоциировавшие в 1830 году более полуумилическую рублей на строительство церкви. Уткинцы не отличались грамотностью. В поселки не были школы. Одна позывалась в 1780 году - двухклассное училище. Одним из первых учителей был выпускник Петербургского университета К. Славин. В разное время из стен этой школы вышло немало замечательных людей, чьи имена стали известны не только в на-

ИЗ ИСТОРИИ РОДНОГО КРАЯ

ЗАВОД НА УТКЕ-РЕКЕ

шем крае, но и во всей стране. Среди них писательница Ольга Ивановна Маркова, первооткрыватель месторождения бокситов на Северном Урале, названного "Красная шапочка", геолог Николай Акимович Каржавин, Герой Советского Союза Виталий Васильевич Томиловских, ханджийский медник и наука Людмила Александровна Конорова, рабочий завода "Искра" Михаил Алексеевич Баженов и другие.

Уткинский завод, продолжая исправно работать на владельцев - правнучки Саввы Яковлева графини Н.А. Стенбок-Фермор (по мужу). По-прежнему дед и польши дядьки и два брата, которые вливали в карман графини прибыли.

Отмена крепостного права не принесла облегчения. До манифеста за-

водовладелец обязан был выдавать по низкой цене каждому бывшему "государеву мастеровому" и приспособленному к заводу, по два пуда муки на самого и по одному пуду на его dochadches, беспокоиться о предоставлении работы.

После объявления царским милютиным владельцами предприятий "освобождаться от земельной оплаты". Работники предстали перед погонями свободы: погибли от головы или работы, на том же заводе по нормам и расценкам, платя по которым была наполовину уменьшена. Конечно, утчане, оставшиеся без работы, не сидели сложа руки. Они нашли себе другие занятия, обратились к кустарным промыслам. Своим трудом, смекалкой зара-батывали кусок хлеба.

В НАЧАЛЕ XX века производительность завода ка-

тактически падала из года в год. Чтобы спасти хриющее предприятие, да и весь Верх-Исетский заводской округ, в июне 1908 года в Петербурге собрались тридцать родовых наследников - владельцев округа и решили организовать акционерное общество, заручившись предварительной финансовой поддержкой Румянцева-Бородина-Промышленного банка.

Со временем предприятие, работавшее на привозной руде с никром содержанием железа, становилось невыгодным. В 1915 году правление акционерного общества поставило вопрос о закрытии домны на Уткинском заводе. Однако военные и экономические затруднения в России не позволили отказаться даже от такого малоприбыльного производства,

каким был завод. Связанное с войной расстройство промышленной деятельности в стране и трудности с финансированием не позволили привести реконструкцию предприятия. Да и у акционеров не было ни сил, ни стремления на реорганизацию производства. В 1917 году на Урале началась бурное развитие металургической промышленности Урала. Уткинский завод потерял свое значение, и на его базе в 1927 году создали механический завод, который обеспечивал механизацией лесоразработок. На Уткинском заводе рабочих и солдатских депутатов от 10 января 1918 года Верх-Исетский горный округ был национализирован. В срочном порядке созвали съезд представителей всех заводов, рудников, лесничеств Верх-Исетского округа. На нем избрали Деловой совет округа,

который уже летом 1918 года объявил о возобновлении работ на Уткинском заводе. Но тут грянула гражданская война, последствия которой отразились на предприятии. Отступая под ударами частей 28-й стрелковой дивизии, колчаковцы оставили на Утинском заводе немало разрушений, части оборудования пытались вывезти в том числе паровую машину. Но утчане восстановили, оккупировали завод.

В конце 20-х годов началось бурное развитие металургической промышленности Урала. Уткинский завод закрылся. Рабочие были выброшены на улицу.

Постановлением Екатеринбургского Совета рабочих и солдатских депутатов от 10 января 1918 года Верх-Исетский горный округ был национализирован. В срочном порядке созвали съезд представителей всех предприятий на территории завода "Востокстал", выпускавший арочные лебедки, трелевочные и ручные системы Рахманова, углевыжигательные печи Суханова, блоки, погрузочные машины. В 1937 году село Новая

Утка переименовали в рабочий поселок Новоуткинск. В следующем году завод передали тресту "Союзасбет" наркомата строительных материалов. В номенклатуру выпускаемой продукции были включены механизмы для горнодобывающей промышленности и обогатительных фабрик: стакки канатно-ударного бурения, машины для резки мрамора системы Столпрова, вагонетки, газогенераторные установки - приставки к грузовым автомобилям - и многое другое.

В 1939 году поселок вошел в состав Биймийбаевского района.

Скоро профиль производственного участка изменился. 22 июня 1941 года дивизия гитлеровской Германии вторглась в пределы нашей страны. На защиту Родины первыми ушли участники французской войны Александр Сабанин, Иван Горкунов, Михаил Беля-

ков, Евгений Костурев. Уходили на битву с врагом Бабкины, Великановы, Каражавин, Огневы, Плотниковы и представители других семей. Железнодорожной линии от станции до завода не было, а это расстояние почти в 4 километра.

Утчане, объединив усилия с прибывшими ленинградцами, учились, чтобы новый завод единственный в стране по своему профилю, потребовал от исполняющего обязанности директора завода И.М. Гамали и главного инженера Я.А. Андрианова, чтобы спасли машины. И с конвейеров уральских танкостроительных заводов потоком пошли боевые машины.

Наркомат электропропаганды усилил пропаганду, учились, что новый завод единственный в стране по своему профилю, потребовал от исполняющего обязанности директора завода И.М. Гамали и главного инженера Я.А. Андрианова, чтобы спасли машины. И с конвейеров уральских танкостроительных заводов потоком пошли боевые машины.

Патоновцы создали танковый автомат, а за изготовлением автоматических головок конструкции академика Е.О. Патона для последних синаптических звеньев, входивших в структуру треста "Востокстал", выпускал арочные лебедки, трелевочные и ручные системы Рахманова, углевыжигательные печи Суханова, блоки, погрузочные машины. Из-за недостатка помещений оборудование заготовительно-сварочного участка пришлось устанавливать на открытой площадке, под временным навесом.

Предприятие получило новое название завода электросварочных машин и автомобилей (ЭСМА), впоследствии он стал называться заводом "Искра".

В то трудное время на Урале работала группа специалистов Киевского института электросварки под руководством Е.О. Патона, Евгений Оскорович национализировал все немногочисленные силы своего

института на решение важнейшей для обороны страны проблемы - автоматизации сварки танков. В корпусе боевой машины было выполнено в срок. Эти головки в несколько раз увеличивали производительность труда и обеспечивали высокое качество шва. А скорость и качество в условиях военного времени определили выпуск и надежность боевой машины. И с конвейеров уральских танкостроительных заводов потоком пошли боевые машины.

Надо отдать должное энтузиазму молодых рабочих, которые выкладывались до последних сил, чтобы справиться с важным заданием. Это перегородки спасли А.Г. Колесников, фрезеровщики А.М. Рябов, А.В. Бажин, сборщики В.Н. Плотников, А.Г. Рябов, В.В. Патраков.

Ю. ДУНАЕВ.

(Окончание следует)